

【方寸乐地】

“元祐通宝”和“元符通宝”一样，铸于宋哲宗赵煦时代，只是比元符年号早了几年。据悉，“元符”钱文由苏东坡题写，而“元祐”则由北宋大学者、《资治通鉴》的总编撰人司马光题写。

司马光是北宋政治家、文学家，宋仁宗宝元初年，年仅20岁的司马光考中进士甲科，功名早成，但他却以“贤者居世，会当履义蹈仁，以德自显，区区外名何足传邪”为自励，立志以仁德建功立业，成圣称贤。此后，他也一直朝这个方向努力。在宋仁宗时，中进士；英宗时进龙图阁直学士。

到了宋神宗时，王安石施行变法，朝廷内外有许多人反对，司马光就是其中之一。他因竭力反对王安石的新法，与其在神宗帝前争论，强调祖宗之法不可变，被命为枢密副使，坚辞不就，离开了朝廷。

早在宋仁宗末年，司马光任天章阁待制兼侍讲知谏院，他立志编撰《通志》，作为封建统治的借鉴。治平三年(1066年)撰成战国迄秦的八卷上进，英宗命设局续修。

到了神宗时代，神宗将《通志》题名为《资治通鉴》。这个时候，司马光退居洛阳，以书局自随，继续参与编撰《资治通鉴》的工作。

司马光离开朝廷十五年之内，为了编纂《资治通鉴》，他用功刻苦，废寝忘食。用他自己话说是：“日力不足，继之以夜。”终在元丰七年(1084年)成书。从发起至删削定稿，都是他亲自动笔。

元丰八年，宋哲宗即位，高太皇太后听政，召他入京主国政，次年任尚书左仆射、兼门下侍郎，数月间尽废新法，罢黜新党。司马光为相八个月就病死了，被朝廷追封温国公。著有《司马文正公集》《稽古录》等。

司马光一生为人温良谦恭，刚正不阿，是杰出的思想家和教育家。顾栋高《司马文正公年谱序》：“唯公忠厚质直，根于天性，学问所到，诚实金石。自少至老，沉密谨慎，因事合变，动无过差。故其文不事高奇，粥粥乎如菽粟之可以疗饥，参苓之可以已病。”但其政治生涯并不突出，由反对王安石新法可以显示出其保守的主张，是中国古代士大夫保守思想典型代表。尽管宋朝在多次战争中败北，国势已经到了刻不容缓之境地。但对他而言宗法及伦理纲常对国家是比较重要的，所以，只能说他是个儒学教化下的合格的典范，而不是一个合格的政客。



石中妙品说巴林

■ 晓 吴

巴林石与福建省的寿山石、浙江省的青田石和昌化石齐名，统称为中国“四大名石”。巴林石属于叶腊石的一种，成份与青田石和广东丰顺石几近一致，其产地在内蒙古赤峰市巴林右旗，硬度为摩氏2~4度，不仅透明度较高，而且质地细腻，软硬适中。

巴林矿主要位于中国内蒙古自治区赤峰市的巴林右旗大板镇西北，雅玛吐山北面的大小化石山一带，其学名叫叶腊石。石质细润，通灵清亮，质地细洁，光彩灿烂，颜色妩媚温柔，似婴儿之肌肤，娇嫩无比。巴林福黄石质透明而柔和，坚而不脆，色泽纯黄无瑕，集细、洁、润、腻、温、凝六大要素于一身，上品的已是凤毛麟角，也珍贵至极。福黄石类品种的热度近几年来不断升温，价格也直线攀升，已成为巴林鸡血石后的又一个主要集藏和投资热点。

目前巴林石主要分为以下四种：

一是巴林鸡血石。其有“草原瑰宝”之美誉，质地温润坚实，石上斑斑血迹聚散有致，红光照人，犹如红霞映月，锦上添花。由于其软硬适中，宜于镌刻，是石中妙品，历来就有“世界鸡血石在中国，中国鸡血石在巴林”的说法。玩赏巴林

鸡血石之际，会让人产生浮想联翩，除了对大自然造物神奇的由衷钦佩外，也不得不承认其属于巴林石中的极品。

二是巴林福黄石。其在金石界素有“一寸福黄三寸金”的说法，是与寿山田黄石齐名的石料，被藏界昵称为“姊妹石”。巴林福黄石质地透明而柔和，坚而不脆，色泽纯黄无瑕，集细、洁、润、腻、温、凝六大要素于一身，上品的已是凤毛麟角，也珍贵至极。福黄石类品种的热度近几年来不断升温，价格也直线攀升，已成为巴林鸡血石后的又一个主要集藏和投资热点。

三是巴林冻石。其石质细洁，颜色温润，通灵娇嫩。巴林冻石上瑰丽的色彩，流畅的线条，能够形成惟妙惟肖的水草松枝等天然画面，在表现大自然的造化上颇具鬼斧神工之奥妙。其中的彩霞冻石更为珍贵，不仅洁白透明，肌体中所渗之云霞状红色纹理变化无穷。

四是巴林彩石。目前国内只有



巴林盛产彩石，属独一无二的品种，其以各种天然彩色图案为特色，艳丽多姿的色彩，栩栩如生的纹理，凸现出美丽奇妙的反复图案，令人在赏玩时爱不释手。目前巴林彩石中，那些带有特殊图案的品种已成为人们收集的抢手货，特别是在奇石市场上，价格出现了极大的飞升，为高档藏品。

【四方藏趣】

六旬翁收藏勋章逾三千枚 家中堪比博物馆

来自辽宁省沈阳市的陆君祥，是一名勋章收藏者。通过逾40年的坚持与努力，他目前已经收藏了逾3000枚勋章，家中堪比博物馆。

陆君祥从小就充满了对军旅生涯，对在部队建功立业的无限憧憬。后来他将自己对军旅生涯的向往转移到了一枚枚小小的军功章上，对他来说，军功章就是一个热血男儿，为国参军奉献精神的物质结晶，更有军人英勇无畏的精神。于是他便

开始有意收集了一些勋章。再后来，作为党校历史老师的陆君祥将勋章带进了课堂，受到了学生的良好反馈。这也让他更坚定地开始了勋章的收藏之路。

在沈阳当地的收藏圈，陆君祥名气很大，一方面他有很多少见甚至罕见的稀缺品，另一方面，陆君祥收藏勋章可谓是耗尽家财。至今，为了收集勋章，陆君祥已无车、无房、无存款。而对勋章的喜爱却仍旧与日俱增。令不少圈内人士都为之惊叹。在他众多的收藏品中，让他最为自豪的就是他变卖房产所换来的两枚新四军的军功章。

有一次他出差到南京去，见到两枚章，一个是特等功，一个模范奖章，做工非常好，纯银的，而且发行量极少，都是个位数的，陆君祥挺喜



【你鉴我赏】

爱到骨髓的墨彩

■ 萧博文

如果说诗人是风景的知音，那么画家就是美丽的主人。十年来，陈英以画笔为引，留驻了一个又一个美丽的伴侣。

陈英有一颗童心，一颗天真烂漫、清丽静雅、慈悲博爱的童心，无论画莲、画兰、画梅、画菊，还是画缤纷草甸、憨态熊猫、婷婷白鹤，陈英都是先轰轰烈烈地与她的作品“恋爱”一场，和自己的一个个心仪对象，呼唤于霞光初上，舞蹈于烈日炎炎，漫步于花前月下，私语于星光婆娑……她的画笔，她的彩墨，就是她的甜言蜜语，就是她的海誓山盟。

爱得纯粹，才能任尔东西南北风，眼中更无孔方兄，我自岿然不动。才能你忧我忧你乐我乐，你中有我我中有

你，你就是我就是你，你我何必分先后。

爱到骨子里，才能一笔一划有弹性，一裙一裾带体温。才能一颦一笑皆传神，一枝一叶总关情。

不为名，不为利，只为这份挚爱，只为这份执着，这是半路出家的陈英在艺术大道上一路高歌猛进，一路鲜花一路掌声的最大倚仗和秘密。

女画家陈英，江寒汀再传弟子。浸染丹青十载，以其超乎寻常的艺术天份，勤奋耕耘于彩墨天地，形成了自己独特的艺术风格。她的老师徐放对其作品评价曰：“观其作品眼睛一亮，那种意象万千扑面而来，水墨淋漓酣畅，用笔扎实有力；浓、淡、干、湿、焦一笔写就；散点透视，疏密飞白，恰到好处。”



香远益清（彩墨国画）
■ 陈英

写字要诀
(书法)

朱晓东